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	Titre de l’activité:

Relation entre poids et masse d’un corps


	Partie du programme: 

C - De la gravitation ….. à l’énergie mécanique.

           C1 -  Interaction gravitationnelle. 



	Prérequis :   Notion de gravitation.

                     Construction d’un graphique déjà vu en 5ème et en 4ème.


	Objectifs de la séance: 

· Tracer un graphique en utilisant le tableur-grapheur OpenOffice.org Calc
· Établir une relation entre le poids et la masse d’un objet.

Connaissances : 

Poids et masse, deux grandeurs de nature différente.

Relation de proportionnalité entre ces deux grandeurs ; unité de poids.

Capacités :

Construire et exploiter un graphique représentant les variations du poids en fonction de la masse.

Calculer, utiliser une formule.

B2i

1.2 Je sais accéder aux logiciels et aux documents disponibles à partir de mon espace de travail.

1.5 Je sais paramétrer l’impression (prévisualisation, quantité, partie de documents…). 

2.6 Je sécurise mes  données (gestion des mots de passe, fermeture de session, sauvegarde).

3.3 Je sais regrouper dans un même document plusieurs éléments (texte, image, tableau, son, graphique, vidéo…).

3.5 Je sais réaliser un graphique de type donné.



	Type d’activité : Construction d’un graphique. 

	Remarques sur la mise en œuvre :
Cette activité est abordée après avoir étudié la notion de poids, distingué les deux grandeurs poids et masse et effectué des mesures de poids. 

Les élèves doivent construire un graphique et reconnaître une situation de proportionnalité.

La construction du graphique  se fait avec un tableur-grapheur.
Si le tableur-grapheur est utilisé pour tracer la courbe, certaines capacités du B2i (items de la compétence 4) peuvent être évaluées pour les élèves maîtrisant le logiciel (le polycopié est distribué sans la méthode); pour ceux qui utilisent la méthode, la séance devient alors formative ; les élèves travaillent en binôme.

Pendant une demi-heure une moitié de la classe travaillent sur une étude de document, l’autre moitié avec l’ordinateur-portable (14 postes) ; les groupes (demi-classe) sont inversés durant l’autre demi-heure.



	Items du socle commun, en lien avec le LPC, pouvant être évalués :

À partir des documents élèves ramassés, on pourra par exemple garder la mémoire de l’évaluation des items suivants : 
B2i :

Q 1 [4. S’approprier un environnement informatique de travail]  Utiliser des logiciels.
Q 1 d [4. S’approprier un environnement informatique de travail] Créer, produire, traiter, exploiter des données. (Organiser la composition du document).
Q 1 e [4. S’approprier un environnement informatique de travail]  Utiliser les périphériques à disposition.
 [4. S’approprier un environnement informatique de travail] Adopter une attitude responsable. (Protéger sa              

 personne et ses données).
Autres items travaillés :
Q 2 b [3. DS]  Calculer, utiliser une formule.
Q 2  a, b [3. Maths] Reconnaître des situations de proportionnalité, utiliser des graphiques.
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1.  Construction d’un graphique avec le logiciel OpenOffice.org Calc
a) Ouvrir un fichier dans OpenOffice.org Calc qui portera le nom : « poids_masse_nom de famille »

b) Rassembler tous les résultats obtenus expérimentalement lors de la séance précédente dans un tableau à deux colonnes

	Masse (kg)
	Poids (N)

	0
	0

	
	

	
	

	
	


c) Créer le graphique représentant les variations du poids P en fonction de la masse m

[image: image4.emf]
· Avec la souris, sélectionner les deux colonnes

· Dans le menu insertion choisir « diagramme » 

· ou appuyer sur le bouton [image: image1.png]


 de la barre d’outils
Le graphique qui apparaît à l’écran va évoluer en fonction de vos choix.
· 1ère étape :

       Dans la boîte de dialogue « assistant de diagramme »sélectionner le type de graphique :    

      « XY(dispersion) » pour obtenir un nuage de points puis cliquer sur suivant.
· 2ème étape : 

      Dans la plage de données, vérifier que la case « série de données en colonnes » soit 

      bien cochée. Remarque : si les données ont été enregistrées en lignes, cocher la case
      «  série de données en lignes » puis cliquez deux fois sur suivant.
· 3ème étape :

                        Dans « éléments du diagramme » compléter les cases:

· titre du graphique 
· AXE X (grandeur et unité)

· AXE Y (grandeur et unité)
Puis un peu plus bas dans « afficher les grilles » cochez les cases AXE X et AXE Y puis cliquez sur terminer.
· Cliquez deux fois sur le graphique pour qu’il soit entouré d’un cadre grisé.
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Cliquer sur                       à droite du graphique puis supprimer

· N’oublier pas d’enregistrer régulièrement votre travail dans le dossier « PHYSIQUE »
· 4ème étape :

      Dans le menu insertion choisir « grilles »
Puis cocher les cases  AXE X et AXE Y dans grilles principales et grilles secondaires

· 5ème étape :

      Dans le menu insertion choisir « courbe de tendance » puis dans la boîte de dialogue 
      « type de régression » cocher « linéaire » puis cliquez sur OK.
· 6ème étape :

      Placer le curseur sur l’axe des ordonnées (axe vertical) : [image: image2.png]AXE Y|




 apparaît.
Cliquez deux fois. Dans la boîte de dialogue qui s’ouvre « AXE Y » cliquer sur « Échelle ».
Dans « nombre d’intervalles secondaires » décocher la case « automatique » puis rentrer la valeur 10 ; Dans ce cas 10 intervalles secondaires sont créées dans un intervalle principal. Cliquer OK.
· Enregistrer à nouveau votre travail.
· 7ème étape :

      Placer le curseur sur l’axe des abscisses (axe horizontal) : [image: image3.png]AXE X|




 apparaît.

Cliquez deux fois. Dans la boîte de dialogue qui s’ouvre « AXE X » cliquer sur « Échelle ».

Dans « nombre d’intervalles secondaires » décocher la case « automatique » puis rentrer la valeur 10 ; Dans ce cas 10 intervalles secondaires sont créées dans un intervalle principal. Cliquer OK.

    d)   Dans OpenOffice.org writer ouvrir un fichier « poids_masse_nomdefamille »
· Écrire votre nom, prénom et classe dans la partie supèrieure gauche et la date dans la partie supérieure droite en ARIAL 10.

· Écrire le titre du TP « relation entre les deux grandeurs poids et masse d’un objet » qui doit être centré et encadré en police ARIAL 14  et en caractères gras.

· Coller le tableau et le graphique.

· Enregistrer votre travail dans le dossier « PHYSIQUE ».

    e)   Imprimer votre document OpenOffice writer.

    f)   Puis répondre aux questions suivantes.
2.  Questionnaire :

     Exploitation
a)  Quelle est la nature de la courbe qui relie tous les points expérimentaux ?

                   ……………………………………………………………………………………………………………


       ……………………………………………………………………………………………………………

                  b)  Les deux grandeurs poids et masse sont-elles proportionnelles ?       oui          non

Si votre réponse est oui déterminer le coefficient de proportionnalité noté « g » en choisissant un point de la courbe pas trop proche de l’origine.

La valeur de g sera donnée avec trois chiffres significatifs.

            Calcul : ……………………………………………………………………………………………..

            Expression du résultat : …………………………………….

      c)  Quelle relation existe-t-il entre g, P et m ?  ..........................................................................
      d)  Conclusion :
           Compléter les phrases ci-dessous :


 Avant de quitter la salle, ne pas oublier de remettre au professeur le document OpenOffice writer (tableau +  graphique) et le polycopié sur lequel se trouvent le questionnaire et vos réponses.

La courbe représentant les variations de P en fonction de m est une ………….. qui passe ……….


…………………. 


Ceci confirme que le poids d’un objet et sa masse m sont deux grandeurs ……………………….


On peut alors écrire : ……. = ……. × g  avec le poids exprimé en …………… (N), la masse en


……………………. (kg) et  ……, intensité locale de la pesanteur, exprimée en…………/…………….. (……/…..).
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